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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  rovnic a nerovnic v podílovém tvaru. 
Materiál lze využít při probírání učiva v 1. ročníku , ale i při opakování učiva ve 4. 
ročníku.  



a) Rovnice  v podílovém tvaru 

• je taková rovnice, která má tvar zlomku, v 
jehož čitateli i jmenovateli jsou výrazy 
s proměnnou 
Při řešení těchto rovnic si musíme uvědomit 2 
podmínky: 
a) zlomek je roven nule v případě, když jeho 
čitatel je roven nule 
b) ve jmenovateli zlomku nesmí být 0 



• Např.: 

• a)        =  0 

•  podm  řešitelnosti: x – 3  ≠  0  →  x  ≠  3 

•  x + 2 = 0  →  x  =  -2 

•      K = {-2} 

•  b)         = 1 

• Řešení viz prac. list 



b) Nerovnice v podílovém tvaru 
 

• Řešit lze 2 způsoby: 
• a) při řešení využijeme poučku: 
•   > 0 → x > 0,y > 0 nebo x < 0, y < 0 

 ≥ 0 → x ≥ 0,y > 0 nebo x ≤ 0, y < 0 
 <  0 → x > 0,y <  0 nebo x < 0, y > 0 
  ≤ 0 → x ≥ 0,y <  0 nebo x ≤ 0, y > 0 

• pozor : ve jmenovateli zlomku nesmí být 0 
• b) využijeme nulové body 
• Nulové body získáme tak , že výrazy ve zlomku 

položíme rovny 0 
 
 



• Postupujeme obdobně jako při řešení rovnic 
s absolutní hodnotou 

• Nulové body využijeme i při vyšetřování 
průběhu funkcí ve 4. roč. 
Potřebuješ – li poradit, hledej na : 
http://cs.wikibooks.org/wiki/Rovnice_a_ner
ovnice_s_absolutn%C3%AD_hodnotou 

 



• Řešte nerovnici v množině reálných čísel: 

•         > 0 

• Řešení viz prac. List 

• Úkoly k procvičení: 

• a)           <  2  

• b)         -   <  0 

• c)       <       
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Rovnice a nerovnice v podílovém tvaru 

a) rovnice v podílovém tvaru 

Je taková rovnice, která má tvar zlomku, v jehož čitateli i jmenovateli jsou výrazy 

s proměnnou. 

Při řešení těchto rovnic si musíme uvědomit 2 podmínky: 
a) Zlomek je roven nule v případě, když jeho čitatel je roven nule 

b) Ve jmenovateli zlomku nesmí být 0 

Řeš rovnici: 

a)  
   

   
  =  0 

     podm  řešitelnosti: x – 3  ≠  0  →  x  ≠  3 

      položíme čitatele rovno nule : x + 2 = 0  →  x  =  -2 

     K {2} 

b)   
   

   
  =  1 

      podm. řešitelnosti : x – 3  ≠  0  →  x  ≠  3 
      rovnici upravíme tak, aby na pravé straně rovnice byla 0 a vše převedeme na společného       

jmenovatele 

      
   

   
  - 1 = 0 

      
          

   
  = 0 

      
        

   
  = 0 

       
  

   
  = 0 

      položíme čitatele rovno 0: 7 = 0  →  neplatí                 K { } 
 

Úkoly k procvičení : 

Řeš rovnice, nezapomeň na podmínky: 

a)  
 

   
 + 1 = 

    

   
           x ≠ 4 ,        K { } 

b)  
 

   
 = 1 + 

 

        
       x ≠ 2 ,        K {

 

 
 } 

c)  
      

    
 = 0                  x ≠ 

  

 
 ,       K {

  

 
 } 

d)  
 

   

 
                     x ≠ 2 ,         K { } 

 

 



 
 

b) nerovnice v podílovém tvaru 
Řešit lze 2 způsoby: 

a) při řešení využijeme poučku: 

 

   
  > 0 → x > 0,y > 0 nebo x < 0, y < 0 

 

   
 ≥ 0 → x ≥ 0,y > 0 nebo x ≤ 0, y < 0 

 

   
 <  0 → x > 0,y <  0 nebo x < 0, y > 0 

 

   
  ≤ 0 → x ≥ 0,y <  0 nebo x ≤ 0, y > 0 

pozor : ve jmenovateli zlomku nesmí být 0 

b) využijeme nulové body 

nulové body rozdělí množinu R na dílčí intervaly. Získáme je tak, že výrazy v nerovnici 

položíme rovny 0 – obdobně jako při řešení rovnic s absolutní hodnotou. 

S nulovými body se setkáme ještě např. při řešení úloh o funkcích ve 4. ročníku . 

Potřebuješ – li poradit, hledej na 

http://cs.wikibooks.org/wiki/Rovnice_a_nerovnice_s_absolutn%C3%AD_hodnotou 

Řeš nerovnici: 

1) 
    

   
 > 0 

podm.: x ≠ 2 

a) využití poučky: 

2x + 3 > 0   →  x  >  
  

 
             x - 2 > 0  → x > 2 

2x + 3 < 0   →  x  <  
  

 
             x - 2   < 0  → x < 2 

            K = (-∞, 
  

 
 )   (2, ∞ ) 

b) využití nulových bodů: 

nulové body určíme tak, že výrazy v nerovnici položíme rovny 0 

2x + 3 = 0  → x = 
  

 
 

x – 2 = 0  → x = 2 

 
 ( - ∞, 

  

 
    ( 

  

 
       (2, ∞ ) 

2 x + 3        -      +          + 

 x - 2        -       -      + 

        + -       + 

 



 
 

pozn.: krajní body do intervalu řešení patří, pokud je v nerovnici  neostrá nerovnost 

           krajní body do intervalu řešení nepatří, pokud je v nerovnici ostrá nerovnost 

 

             K = (-∞, 
  

 
 )   (2, ∞ ) 

 

2)  
     

   
  <  2  / -2 

podm.: x ≠ 2 
 

      
     

   
 - 2 < 0 

 

     
             

   
  <  0 

 

            
  

   
  <  0 

je – li v čitateli zlomku záporné číslo a zlomek má být záporný, pak jmenovatel tohoto 

zlomku musí být kladný 

2 – x  > 0 →  2 > x      
        K = (-∞, 2) 

 

Úkoly k procvičení: 

1. z nabízených možností vyber správné řešení nerovnice, řeš s využitím poučky: 

a)  
     

     
 - 

 

 
 < 0           A)  K { },  B) K = (-∞, 

  

 
 ),  C) K = (

  

 
     ),   D )  K = ( 

  

 
 , 0) 

 

 b) 
 

 
 < 

   

   
                    A) K = (-∞, - 3) ,  B) K = (-∞,-3)(2, ∞ ),  C) K =  (2, ∞ ),      

                                     D)  K = (-∞,-3)(0, ∞ ) 

c) 
    

   
   > 1                 A)  K = (-∞,-5)   (8, ∞ ), B) K = (-∞, -5>   <8, ∞ ) ,  

                                     C) )  K = (-∞,-5>   (8, ∞ ),  D) )  K = (-∞,-5)   <8, ∞ ) 

d) 
    

   
 ≤ 2                   A)  K { },  B) K = (- 4    ), C) K = < - 4    ), D) K = < - 4    > 

 

2. urči podmínky řešitelnosti dané nerovnice : 

a)  
     

     
 - 

 

 
 < 0 

 

b) 
 

 
 < 

   

   
         

             

c)  
    

   
   > 1               

 

d) 
    

   
 ≤ 2      

                



 
 

3. z nabízených možností vyber správné řešení nerovnice, řeš s využitím nulových bodů:      

a)  
   

   
  > 3     A) K { },  B) K = (1,2 ),  C) K = <1    ,   D )  K = (-1, 2) 

 

b) 
    

   
  < 1     A) K { },  B) K = (1,2 ),  C) K = <1    ,   D )  K = (-1, 2) 

 

c)  
    

   
 ≥ 0     A)  K = (-∞,3)   (5, ∞ ), B) K = (-∞, 3>   <5, ∞ ) ,  

                        C) )  K = (-∞,3>   (5, ∞ ),  D) )  K = (-∞,3)   <5, ∞ ) 
 

d) 
   

            
  ≤  0    A)  K = (

 

 
,2)   (3, ∞ ), B) K = (

 

 
, 2>   <3, ∞ ) ,  

                                  C) )  K = (
 

 
,2>   (3, ∞ ),  D) )  K = (

 

 
,2)   <3, ∞ ) 

 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
  


